

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

<p>ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА въ мѣсяцъ 1 и 15 чисель каждаго мѣсяца, въ объемѣ не менѣ 2½ печатныхъ листовъ.</p>	<p>ГОДЪ X XI.</p>	<p>ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Редакціи при Екатерино- славской Семинаріи. Цѣна изданію съ доставкой 5 р. 50 коп. сер.</p>
--	-------------------------------------	---

15-го **Іюня** № **12** 1892 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему Господина Оберъ-Прокурора Св. Синода докладу, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 11-й день апрѣля, на принятіе и ношеніе протоіереемъ Царе-Константиновской церкви г. Таганрога Николаемъ Бояровымъ пожалованнаго ему Его Величествомъ Королемъ Эллиновъ серебрянаго креста Королевскаго ордена Спасителя.

Протоколы Миссіонерскихъ Комитетовъ:

(а) *Елисаветовскаго № 26-й **).

1891 года марта 8 дня, члены Елисаветовскаго Миссіонерскаго Комитета, Ростовскаго округа, собравшись въ селѣ Елисаветовкѣ въ церковной сторожкѣ, веди бесѣду съ мѣстными сектантами—палонутами. Сектантовъ собралось 6 человекъ мужинь и женщинь, православныхъ было человекъ 15; предъ началомъ бесѣды, пропѣта была молитва „Царю небесный“, послѣ которой отъ лица Комитета одинъ изъ членовъ предложилъ краткое наставленіе о крестномъ знаменіи и его древности, благодатной силѣ и образѣ совершенія. Наставленіе сіе предложено Комитетомъ для бесѣды

*) См. № 10-й нашихъ Вѣдом.

потому, что оо. члены Комитета весьма часто замѣчаютъ въ своихъ духовныхъ чадахъ неправильное, нерадивое и не истовое совершеніе онаго. Наставленіе сіе было предложено на основаніи Св. Писанія; Луки 24, 50, 51; 1 Тимофея 2, 8; 2 Солун. 2, 15; на основаніи Св. Преданія, на основаніи свято-отеческихъ твореній: Василій Великій 19-е правило; Розыскъ ч. 2 гл. 25; сказано было о тѣхъ глубокихъ побужденіяхъ, по которымъ сей святой обычай распространился, сохранился и утвердился между православными христіанами (о значеніи и силѣ крестнаго знаменія: Димитрія Ростовскаго Розыскъ ч. 2-я гл. 25-я, Четьи-минеи: на сентябрь 26 день, ноябрь 16 и 14-й, сентябрь 24-й, апрѣль 10-й, ноябрь 19-й, май 12-й, июль 19 и апрѣль 1-й). Сектанты заявили о полномъ своемъ согласіи съ изложеннымъ наставленіемъ о крестномъ знаменіи и благодарили за наставленіе. Слыша почти на всѣхъ бесѣдахъ съ ними заявленіе согласія ихъ съ излагаемымъ ученіемъ Православной Церкви, Комитетъ попросилъ и убѣждалъ ихъ дать письменное заявленіе о своемъ согласіи съ ученіемъ Православной Церкви христіанской, отказаться отъ всякихъ сообщеній съ сектантами—лжеучителями и отъ молитвенныхъ собраній сектантовъ по частнымъ домамъ. На это одинъ изъ шалопутовъ Иванъ Ивановъ Есипенко отвѣтилъ: „какъ я могу поручиться за себя на будущее время, чтобы не имѣть сообщенія со всѣми подозрѣваемыми въ шалопутствѣ? напримѣръ, пришелъ одинъ изъ нихъ ко мнѣ за бороной или за каткомъ,—вамъ и скажутъ, что мы имѣли собраніе для молитвы“. Видя такую изворотливость въ отвѣтѣ сектанта, Комитетъ прекратилъ бесѣду и окончилъ ее пѣніемъ молитвы „Достойно есть“.

б) *Тожже № 27-й.*

1891 года августа 17 дня, члены Елисаветовскаго Миссіонерскаго Комитета бесѣдовали съ сектантами села Александровки, которыхъ по случаю рабочей поры собралось только 16 человекъ обоюбо пола, а православныхъ и того менѣе.

Здѣсь была повторена предъидущая бесѣда въ с. Царь-Дарь, т. е. было изложено православное ученіе о Церкви. Такъ какъ сектантка Васса Чмыхъ все время бесѣды чему то улыбалась, то и была спрошена членами Комитета, что она находитъ смѣшнаго

въ благочестивой бесѣдѣ, которую всѣ остальные присутствующіе слушали съ такимъ вниманіемъ. „Когда я была пьяница, съ нескрываемою злобою отвѣчала Васса Чмыхъ, блудница и развратница, вы меня нетрогали, а теперь за что таскаете меня на бесѣды? Поучайте лучше воровъ, пьяницъ, мошенниковъ, а не меня!“ Ей отвѣчали, что тѣхъ всегда поучаютъ и всегда обличаютъ въ Церкви за порочную жизнь, и хотя они и порочные члены Церкви, но все же ея дѣти и есть надежда, что они исправятся. Ибо они не отрицаютъ возможности освятиться благодатными таинствами, которые преподаетъ Церковь, очиститься отъ грѣховъ и получить спасеніе, если принесутъ искреннее раскаяніе.. А ты все это отрицаешь, ты больше ихъ грѣшишь, ибо возстаешь на Самого Господа и не хочешь пользоваться Его Дарами, которые преподаются Православною Церковію. За это тебя и приглашаютъ на бесѣды, чтобы убѣдить тебя, что ты стоишь на пути къ погибели, а если здѣсь есть пьяницы и воры, то это не значить, что чтобы ихъ худья дѣла нами поощрялись. Такіе пороки ни кто не станетъ поощрять, а тѣмъ болѣе пастыри Церкви... „А вы меня поучали прошлый разъ (на бесѣдѣ) пьянствовать и развратничать, кричала Васса, вы говорили: поступайте такъ, какъ ваши дѣды и отцы; а мой отецъ былъ пьяница и воръ“... Ей стали объяснять, что она не поняла бесѣды. Говорили не о ея отцѣ, котораго члены Комитета не знаютъ, а о томъ, что наши предки больше преданы были вѣрѣ православной, чѣмъ мы и оттого жили лучше между собою, были дружнѣе, больше другъ друга любили и уважали... Поносить же такъ своего отца (давно уже умершаго), память котораго дѣти должны чтить, недостойно православнаго христіанина, и вообще порядочнаго человека, ибо и скоты любятъ ихъ воскормившихъ... Тѣмъ болѣе непристало это Вассѣ, которая и сама одной ногой стоитъ въ могилѣ, и должна бы и другихъ поучать съ уваженіемъ относиться къ памяти своихъ родителей... Но Васса махнула рукой, сказавъ: толкуйтесь тамъ... Послѣ этой дерзости сельскій староста принужденъ былъ удалить ее изъ собранія. По удаленіи Вассы сектанты стали извиняться предъ членами Комитета и просить не считать и ихъ такими же дерзкими, какъ Васса Чмыхъ, всегда отличающаяся вздорнымъ характеромъ... Съ Вассой же они

будто бы ничего общего не имѣютъ, ибо глубоко убѣждены, что пастыри церкви желаютъ наставить ихъ на путь истинны и они (сектанты) до сихъ поръ не имѣли повода говорить дерзости православнымъ священникамъ.

в) *Тоже № 28-й.*

1891 года сентября 9 дня, была бесѣда Елисаветовскаго Миссіонерскаго Комитета съ сектантами с. Царь-Дарь.

Послѣ обычнаго начала Комитетъ разъяснилъ сектантамъ, какую вѣру нужно считать истинною. Какъ на одинъ изъ признаковъ истинности вѣры Комитетъ указалъ на чудеса, которыя всегда были и въ настоящее время совершаются въ Православной Церкви. Если у шалопутовъ вѣра истинная, то отчего у нихъ нѣтъ чудесъ; отчего для доказательства своей правоты ихъ учителя не творятъ чудесъ, какъ творили ихъ Святые Апостолы и Отцы Церкви?... Убѣждая сектантовъ оставить заблужденіе, Комитетъ говорилъ, что вѣрить на слово разнымъ проходимцамъ весьма опасно, ибо, отпадая отъ Церкви, сектанты лишаютъ себя возможности пользоваться святыми Таинствами, которыя освящаютъ человѣка и дѣлаютъ наследникомъ вѣчнаго спасенія. Отпадая отъ Церкви, человѣкъ стоитъ ближе къ гибели, чѣмъ все остальные грѣшники. Ибо всякій измѣняющій ученіе Христово и ученіе его учениковъ, по слову Апостола Павла, анаеема, т. е. проклятъ и отлученъ отъ общенія церковнаго, а съ такимъ—отлучены и его единомышленники, слѣдовательно и лишены возможности освящаться чрезъ Таинства, которыя преподаетъ Святая Церковь.

г) *Тоже № 29-й.*

24 сентября 1891 года, было собраніе Миссіонерскаго Комитета въ селѣ Елисаветовкѣ для бесѣды съ мѣстными сектантами, которыхъ явилось только три души: одинъ мужчина и двѣ женщины; остальные же сектанты выѣхали въ Кубанскую область на жительство.

Прочувъ молитву Святому Духу, Комитетъ изложилъ сектантамъ по книгѣ „Внѣбогослужебныя собесѣдованія пастыря съ пасомыми“, ученіе Православной Церкви о искупленіи Иисусомъ

Христомъ рода человѣческаго и о невозможности спастись безъ помощи Церкви. Чтеніе прерывалось устнымъ изложеніемъ и разъясненіемъ прочитаннаго. Въ заключеніе Комитетъ просилъ сектантовъ откровенно разсказать своимъ отцамъ духовнымъ, въ чемъ именно они заблуждаются. Ихъ за это не стануть наказывать, а, напротивъ, съ любовію объяснять все то, что имъ кажется неправильнымъ и соблазнительнымъ въ Православной Церкви и въ православномъ обществѣ. Но сектанты упорно стояли на томъ, что и они православные. Бесѣда окончилась пѣніемъ „Достойно есть“.

д) *Тоже № 30-й.*

1891 года октября 7 дня, Елисаветовскій Миссіонерскій Комитетъ, собрался въ селѣ Александровкѣ, въ зданіи церковной сторожки. На собраніе явились сектанты—шалопуты въ количествѣ 16 челоѣкъ обоего пола; при этомъ присутствовало много и православныхъ христіанъ.

Прежде всего была прочѣта молитва Святому Духу: Царю Небесный. Потомъ о. предсѣдатель просилъ сектантовъ—шалопутовъ при веденіи собесѣдованія держать себя скромно, въ бесѣдѣ быть откровенными, правдивыми и воздержными отъ раздражительности и гнѣва. Затѣмъ членами Комитета велена была бесѣда съ шалопутами о томъ, что какъ Господь у насъ единъ, такъ едина должна быть на землѣ для всѣхъ людей и вѣра Христова, православная, а отнюдь не должны быть разныя вѣры, придумываемыя измысленіемъ человѣческимъ; что одна только вѣра спасительная, вѣра православная, держась которой, только и можно достигнуть небеснаго пристанища, царства небеснаго, прочія же вѣры, какъ ложныя, должны погибнуть въ бурной пучинѣ заблужденій; онѣ не доведутъ своихъ послѣдователей до небеснаго блаженнаго пристанища; что вѣра, которою увлекаются наши сектанты—шалопуты, была и есть ложная, мертвая и ничего не значущая, что самозванные учителя шалопутовъ, есть ничто иное какъ волки въ овечьей кожѣ, которые, въ виду своихъ корыстныхъ выгодъ, превратно толкуютъ Св. Писаніе, сами не знаютъ ни того, что говорятъ, ни того, что утверждаютъ. Отъ такихъ неправомыслящихъ вѣроучителей предостерегаетъ всѣхъ насъ

Спситель слѣдующими словами: *Береитесь лжепророковъ. Не бойтесь убивающихъ тѣло, душу-же немогущихъ убить; а бойтесь больше того, кто можетъ и душу и тѣло поубить въ гееннѣ.* Вотъ къ этой-то гееннѣ и ведутъ нашихъ шалопутовъ самозванные ихъ учителя рука объ руку вмѣстѣ съ собою, и на нихъ-то подлинно исполняются слова Спасителя: когда слѣпецъ водить слѣпца, то оба упадутъ въ яму (Лук. VI, 39). Затѣмъ Комитетомъ былъ предложенъ такой вопросъ шалопутамъ: соблюдаютъ ли они посты, установленныя Церковію, и постятся-ли такъ, какъ заповѣдуетъ Церковь? На это шалопуты отвѣтили, что они всегда постятся, т. е. не употребляютъ мясной пищи. Комитетъ шалопутскихъ постовъ не призналъ законными, и объяснилъ имъ, что посты ихъ, какъ ими самими измышленные, въ дѣлѣ спасенія не принесутъ имъ никакой пользы, и что если желаютъ спастись, то должны слушаться руководства св. Православной Церкви, которая съ материнскою заботливостію предлагаетъ все то, что только необходимо человѣку для спасенія. Всякій неслушающій Церкви, сказалъ Комитетъ, по слову Спасителя, есть язычникъ и мытарь (Мѣ. XVIII, 17). На слова эти одинъ изъ шалопутовъ отвѣтилъ: „ядый не ядущаго да не укоряетъ, и не ядый ядущаго да не осуждаетъ“. Комитетъ объяснилъ значеніе словъ Ап. Павла, сказавъ, что онъ имѣетъ полнѣйшее право обличить его и товарищей его въ заблужденіяхъ, такъ какъ на это поставленъ. После этого Комитетъ обратился къ сектантамъ—шалопутамъ со словами увѣщанія, прося ихъ оставить свои заблужденія и возвратиться въ лоно своей Православной Церкви. Но сектанты, выразивъ благодарность за поученія, отрицали свою принадлежность къ сектѣ. Обличителя противъ нихъ не было никого. Въ заключеніе пропѣта была молитва „Достойно есть“.

и е). Тоже № 31-й.

1891 года октября 11 дня, Елисаветовскій Миссіонерскій Комитетъ собрался въ селеніи Царь-Даръ, 2-го благочинническаго округа, Ростовскаго уѣзда, въ зданіи сельской расправы. На собраніе явились сектанты—шалопуты въ количествѣ десяти человѣкъ обоюга пола; православныхъ же христіанъ присутствовало гораздо больше.

Беседа велась въ такомъ порядкѣ: послѣ молитвы Святому Духу, пропѣтой членами Комитета, предсѣдатель, священникъ Стефанъ Лотоцкій обратился къ сектантамъ съ приглашеніемъ быть откровенными въ выясненіи своихъ недоумѣній и сомнѣній, волнующихъ ихъ умы и сердца, быть правдивыми и воздержными отъ раздражительности и гнѣва. Затѣмъ предложенъ былъ предметъ собесѣдованія: „о искупленіи Иисусомъ Христомъ рода человѣческаго и о невозможности спастись безъ помощи Церкви“ (по руководству: внѣбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми). Чтеніе прерывалось устнымъ изложеніемъ и разъясненіемъ прочитаннаго. Послѣ этого Комитетъ предложилъ вниманію сектантовъ увѣщательную бесѣду, въ которой убѣждалъ ихъ, пока еще есть время, пока Богъ терпитъ грѣхамъ, опомниться, вдуматься серьезно въ свой образъ мыслей, отстать отъ ложнаго ученія и снова присоединиться къ Православной Церкви Христовой, у которой велика любовь къ кающимся грѣшникамъ. По окончаніи бесѣды, о. предсѣдатель предложилъ сектантамъ вопросъ: не имѣютъ ли они чего возразить по выслушаніи бесѣды? На это сектанты—шалопуты выразили свою благодарность за нравоучительное слово и свое согласіе пребывать въ Православной Церкви и повиноваться ея пастырямъ. Затѣмъ Комитетомъ предложенъ былъ сектантамъ такой вопросъ: зачѣмъ они устрояютъ свои молитвенныя собранія безъ пастырей,—Богомъ поставленныхъ? Потому что какъ бы ни были усердны ихъ молитвы, какъ бы ни были строги ихъ посты, но, если они отдаляются отъ Церкви, внѣ которой нѣтъ спасенія,—они чужды царства Христова; а въ Церкви обитаетъ Богъ, въ ней преподается истинная вѣра, надежда и любовь христіанская. На что сектанты отвѣчали: „мы и не думаемъ отдѣляться отъ Церкви Христовой; „Боже сохрани насъ отъ этого“. Беседа закончена была пѣніемъ хвалебной пѣсни въ честь Божіей Матери „Достойно есть“.

Предсѣдатель Комитета, священникъ Стефанъ Лотоцкій. Членъ священникъ Николай Вѣнецкій. За дѣлопроизводителя священникъ Стефанъ Лотоцкій.

Журналъ собранія Екатеринославскаго Епархіальнаго Комитета по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая.

а) 12-го мая 1892 года № 20-й *),

Слушали: телеграмму Товарища Министра Внутреннихъ Дѣлъ г. Плеве, съ увѣдомленіемъ о разрѣшеніи Епархіальному Комитету обратить 150 р. на благотворительную помощь причту села Богословки, Маріупольскаго уѣзда; отношеніе Казанскаго Епархіальнаго Комитета, съ представленіемъ двухъ экземпляровъ отчета о дѣятельности Казанскаго Епархіальнаго Комитета и 12 уѣздныхъ Комитетовъ по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая; рапортъ благочиннаго А. Китаева съ донесеніемъ, что присланные ему 300 р. въ одновременное пособіе причтамъ селеній Карловки и Златоустовки имъ выданы: священникамъ по 100 р. и псаломщикамъ по 50 р. и съ представленіемъ росписокъ получателей; отношеніе Воронежскаго Епарх. Комитета, съ увѣдомленіемъ, что присланныя причтомъ Рождество-Богородичной церкви с. Валеріановки, Маріупольскаго уѣзда, вещи: 6 головныхъ платковъ, 2 юбки, одна чинарка, 1 жилетъ, 10 женскихъ сорочекъ, 2 дѣтскія сорочки, 1 мужская сорочка, 1 пара чулокъ и три аршина полотна—получены; отношеніе Воронежскаго Епархіальнаго Комитета, коимъ просить увѣдомить священника с. Калиновскаго, Бахмутскаго уѣзда, Григорія Данилова, что присланныя имъ—пшеницы 39 п. 35 ф., ржи 23 пуд. 25 ф., ячменя 44 п. 5 ф., сухарей 6 п. 3 ф. и 22 фун. разной одежды—получены; отношеніе его-же, коимъ просить увѣдомить благочиннаго П. Стефановскаго, что присланные имъ 357 пуд. ячменя, пшеницы 108 пуд., ржи 75 п. 15 ф., сухарей 65 п. и холста 4 п. 25 ф. получены; отношеніе того-же Комитета, коимъ просить урѣдомить благочиннаго А. Татарчевскаго, что присланныя имъ разныя вещи 18 п. 30 ф.—получены; отношеніе Таганрогскаго Комитета о голодающихъ, съ представленіемъ вѣдомости Комитета о пожертвованіяхъ, поступившихъ въ пользу нуждающагося рабочаго населенія г. Таганрога въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, изъ которой видно, что въ теченіи апрѣля поступило 267 р. 31 к.,

*) См. № 11-й нашихъ Вѣд.

каковая сумма въ засѣданіи Комитета 5 мая передана члену Комитета Е. С. Семенову, для раздачи нуждающимся семействамъ Таганрогскихъ гражданъ; при чемъ г. Семеновъ донесъ Комитету, что оставшіеся на апрѣль мѣсяць деньги, въ количествѣ 146 р. 38 к., не израсходованы, такъ что всего въ наличности у г. Семенова находится 430 р. 69 к.; заявленіе священника с. Любимовки, Новомосковского уѣзда, Стефана Гладченко, съ представленіемъ 70 р. 42 к. и вѣдомости собраннымъ деньгамъ; рапортъ благочиннаго Д. Нѣмчинова, съ представленіемъ 39 р. 10 к.; рапортъ благочиннаго П. Фирсова, съ представленіемъ 33 р. 25 к.; рапортъ благочиннаго Н. Шипченка, съ представленіемъ 10 р.; рапортъ благочиннаго Бѣлановскаго, съ представленіемъ 59 руб. 89 к.; рапортъ благочиннаго В. Курковскаго, съ представленіемъ 15 р.; рапортъ предѣдателя Мариупольскаго уѣзднаго Комитета, протоіерея Д. Текежи, съ представленіемъ 119 р. 68 к. и подписнаго листа собраннымъ деньгамъ; при этомъ онъ доноситъ, что членъ Комитета г. Запороженко, собиравшій по подписнымъ листамъ деньги, впредь, за невозможностію, отказывается собирать оныя, почему и подписной листъ, присланный Епархіальнымъ Комитетомъ, хранится въ мѣстномъ Комитетѣ; рапортъ священника с. Еленовскаго, Славяносербскаго уѣзда, Леонида Геева, съ представленіемъ 4 р.; рапортъ священника І. Капустянскаго съ представленіемъ 3 р.; отношеніе Правленія духовнаго училища, съ представленіемъ 11 р. 12 к.; заявленіе казначея Комитета, священника Ф. Гераскевича, съ представленіемъ 23 р. 38 к. % на капиталъ Комитета, хранившійся въ Екатеринославскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка по книжкѣ безсрочныхъ вкладовъ за № 8965; рапортъ предѣдателя Бахмутскаго Комитета, протоіерея Петра Рубанова, съ представленіемъ отношенія Воронежскаго Епархіальнаго Комитета за № 729, съ увѣдомленіемъ о полученіи зерноваго хлѣба, отправленнаго ему Бахмутскимъ Комитетомъ; рапортъ его-же, съ представленіемъ отношенія Саратовскаго Евангелическо-Лютеранскаго Церковнаго Совѣта за № 289, съ увѣдомленіемъ о полученіи отправленнаго ему Бахмутскимъ Комитетомъ готоваго платья. Справка: по 2-е мая 1892 г. поступило въ кассу Комитета 38690 р. 34 к.; съ 2-го по 12-е мая поступило на приходъ 388 руб. 84 коп. Всего поступило на

приходъ 39079 р. 18 к.; изъ нихъ израсходовано 17210 р. 36 к.; внесено въ губернское казначейство, для перечисленія въ депозиты Министерства Внутреннихъ Дѣлъ 20944 р. 39 к. и въ остаткѣ имѣется 914 р. 43 к.

Опредѣлили: 1) поручить казначею Комитета, священнику Гераскевичу, выписать въ расходъ изъ Комитетскихъ суммъ 150 р., препроводить ихъ благочинному, священнику Александру Китаеву, для выдачи въ единовременное пособіе причту с. Богословки, Мариупольскаго уѣзда, съ такимъ распредѣленіемъ—священнику 100 руб. и псаломщику 50 р.; а росписку о полученіи этихъ денегъ прислать Епархіальному Комитету; 2) присланныя поименованными въ докладѣ лицами деньги 388 руб. 84 к., на основаніи опредѣленія Св. Синода, отъ 18—25 февраля с. г. за № 34 (Церков. Вѣдом. № 9), предписать тому же казначею Комитета внести въ Губернское Казначейство, для зачисленія ихъ въ фондъ государственныхъ доходовъ, для оборотнаго перечисленія по Главному Казначейству въ счетъ суммъ Особаго Комитета; 3) рапорты благочинныхъ: Китаева, отъ 5 мая за № 174, и протоіерея Рубанова, отъ 5 мая за №№ 93 и 94 и отношенія Епархіальныхъ Комитетовъ—Казанскаго, отъ 22-го апрѣля с. г. за № 544, Воронежскаго, отъ 26 апрѣля за № 735, и также Таганрогскаго уѣзднаго, отъ 7 мая № 285, принявъ къ свѣдѣнію, приобщить къ дѣлу, и 4) увѣдомить священниковъ,—Григорія Данилова, Петра Стефановскаго и Автонома Татарчевскаго, что отосланный ими въ Воронежскій Епархіальный Комитетъ разный зерновой хлѣбъ и разныя вещи—по назначенію получены.

Былъ присутствующимъ членомъ Св. Синода въ 1892 году 22-й.

Слушали рапортъ благочиннаго П. Лошакова, съ представленіемъ рапорта священника села Павловки Гр. Могущаго и донесенія сельскаго старосты д. Татарбранки-Аннинской о голодающихъ жителяхъ той деревни; отношеніе Екатеринославскаго губернатора за № 1850, съ представленіемъ отзыва Новомосковской земской управы, о томъ, что крестьяне д. Татарбранки-Аннинской и Афанасьевской могутъ обойтись до новаго урожая безъ пособія и съ предложеніемъ о томъ, что высланные ему, Губернатору, 500 руб., на покупку хлѣба голодающимъ жителямъ д.

Татарбранки-Аннинской, могут быть возвращены въ распоряженіе Епархіального Комитета; счетъ печати С. Т. Яковлева на 12 р. 75 к. за напечатаніе для Комитета о голодающихъ различныхъ бланковъ; прошеніе причта с. Андреевки, Мариупольскаго уѣзда, о выдачѣ имъ единовременнаго пособія по случаю неурожая съ приложеніемъ рапорта благочиннаго А. Китаева, коимъ онъ удостовѣряетъ, что причтъ села Андреевки дѣйствительно голодаетъ и нуждается въ пособіи; рапортъ благочиннаго Гр. Попова (за № 248) съ представленіемъ дубликата накладной на отправленный въ Воронежскій Комитетъ хлѣбъ—59 п. 30 ф.; рапортъ благочиннаго П. Стефановскаго съ представленіемъ вѣдомости о пожертвованіяхъ, поступившихъ въ Воронежскій Епархіальный Комитетъ за 1891—92 годъ, изъ которой видно, что за это время поступило пожертвованій хлѣбомъ 1042 пуд. 25 фун.; рапортъ и. д. благочиннаго В. Курковскаго, съ донесеніемъ о сборѣ въ с. Новоусиновѣ, Александровскаго уѣзда, 120 п. зерна, которое и проситъ разрѣшеніе продать, по неудобству отправки по назначенію; отношеніе Воронежскаго Комитета, съ просьбою объ увѣдомленіи благочиннаго Д. Чехранова о полученіи высланныхъ имъ отъ прихожанъ с. Пѣшкова разныхъ вещей; рапортъ предсѣдателя Бахмутскаго Комитета протоіерея П. Рубанова съ увѣдомленіемъ, что отправленные имъ въ Воронежскій Комитетъ хлѣбъ и муки получены по надлежащему; рапортъ благочиннаго Д. Донцова, съ представленіемъ 23 р. 23 к.; рапортъ благочиннаго П. Стефановскаго, съ представленіемъ 78 р. 5 к.; рапортъ священника с. Романкова Еватеринославскаго уѣзда П. Барышпольскаго съ представленіемъ 2 р. 25 к.; рапортъ священника Лоцманской Камянки Григорія Копѣйчикова съ представленіемъ 4 р. 83 к. и подписанаго листа; заявленіе секретаря духовной консисторіи П. Лобачевскаго съ приложеніемъ 23 руб. 75 коп.; рапортъ причта с. Раздоръ, Павлоградскаго уѣзда, съ представленіемъ 7 р.; рапортъ благочиннаго Ал. Федоровскаго, съ представленіемъ 40 р.; рапортъ благочиннаго П. Домовскаго, съ представленіемъ 11 р.; рапортъ настоятеля Свято-Троицкаго монастыря, игумена Амвросія, съ представленіемъ 3 руб.; рапортъ причта с. Васильевки, Славянсербскаго уѣзда, съ представленіемъ 1 р.; рапортъ благочиннаго с. Иванова, съ представленіемъ

6 руб.; рапорты причта с. Екатериновки, Ростовскаго уѣзда, съ представленіемъ 3 р. 50 к.; рапортъ причта м. Юзовки, Бахмутскаго уѣзда, съ представленіемъ 17 р.; рапортъ благочиннаго Ш. Рубанова, съ представленіемъ 45 р.; рапортъ благочиннаго Гр. Краснопольскаго, съ представленіемъ 10 р. 75 к.; рапортъ благочиннаго С. Чулановскаго, съ представленіемъ 12 руб. 70 к.; рапортъ причта с. Андреевки, Новомосковскаго уѣзда, съ представленіемъ 10 р. 60 к. и подписнаго листа; рапортъ благочиннаго А. Китаева, съ представленіемъ 1 р. 61 к.; рапортъ его же, съ представленіемъ 12 р. 39 к.; рапортъ священника с. Калиновскаго, Бахмутскаго уѣзда, съ представленіемъ 12 р. Справка: по 12-е мая 1892 г. поступило въ кассу Комитета 39070 руб. 18 к., съ 12-го по 23-е мая поступило на приходъ 325 р. 66 к. Всего поступило на приходъ 39404 руб. 84 коп.; изъ нихъ израсходовано 17368 р. 34 к.; внесено въ Губернское Казначейство, для перечисленія въ депозиты Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, 21333 руб. 23 к. и въ остаткѣ имѣется 703 р. 27 к.

Опредѣлили: 1) отъ имени Его Преосвященства просить г-на Екатеринославскаго губернатора возвратить въ Епархіальный Комитетъ 500 р., отосланныхъ при отношеніи отъ 30 минувшаго апрѣля за № 428, разрѣшенныхъ Особымъ Комитетомъ на покупку хлѣба обществу крестьянъ деревень Татарбранки-Аннинской и Гладкой, пострадавшихъ отъ неурожая, каковыя деньги, по полученіи, съ дбавленіемъ къ нимъ 500 р. ($500+500=1000$ р.), также разрѣшенныхъ Особымъ Комитетомъ на покупку хлѣба тѣмъ же крестьянамъ, отослать благочинному Лошакову, которому и поручить при содѣйствіи причта с. Павловки и мѣстныхъ сельскихъ властей купить хлѣбъ и раздать нуждающимся крестьянамъ упомянутыхъ двухъ деревень, Новомосковскаго уѣзда, а въ Епархіальный Комитетъ представить оправдательные документы объ израсходованіи 1000 руб. на этотъ предметъ. На пересылку означенныхъ денегъ предписать казначею Комитета, священнику Гераскевичу, употребить въ почтовый расходъ, сколько причтется, изъ наличныхъ суммъ Комитета, 2) въ отвѣтъ на отношеніе г-на Екатеринославскаго губернатора отъ 11 мая за № 1930, препроводить ему донесеніе Аннинскаго сельскаго старосты, Афанасьевской волости, изъ котораго видно, что крестьяне той деревни

дѣйствительно нуждаются въ помощи; 3) поручить казначею Комитета, священнику Гераскевичу выписать изъ наличныхъ суммъ Комитета 12 р. 75 к., выдать ихъ содержателю типографіи Владиміру Яковлеву, слѣдующіе ему за напечатаніе для Комитета разныхъ бланковъ; 4) чрезъ благочиннаго священника Китаева объявить причту с. Андреевки, Маріупольскаго уѣзда, что ходатайство о выдачѣ изъ суммъ Комитета денежнаго пособія не можетъ быть удовлетворено, такъ какъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 24 апрѣля—8 мая 1892 г. за № 1032 (Церк. Вѣдом. № 20, 1892 г.) Епархіальный Комитетъ съ 1-го іюня сего года закрывается, почему и прекращаетъ свою дѣятельность; 5) присланный при рапортѣ благочиннаго Попова отъ 15-го мая за № 248 дубликатъ накладной на отпавленный въ Воронежъ зерновой хлѣбъ, отослать Воронежскому Епархіальному Комитету; 6) рапорты благочинныхъ: Петра Стефановскаго за № 470 и протоіерея Рубанова за № 526, приобщить къ дѣлу; 7) по дальности разстоянія до вокзала ж. д. и понеудобству доставки туда зерноваго хлѣба, собраннаго прихожанами с. Новоусепеновки, Александровскаго уѣзда, разрѣшить имъ продать этотъ хлѣбъ и вырученныя деньги доставить Епархіальному Комитету, о чемъ и дать знать по надлежащему чрезъ благочиннаго Курковскаго; 8) сообщить благочинному Чехранову, что отосланный прихожанами хутора Шѣшкова зерновой хлѣбъ въ Воронежскомъ Епархіальномъ Комитетѣ полученъ, какъ видно изъ отношенія его отъ 29 апрѣля с. г. за № 741; 9) Присланныя поименованными въ докладѣ лицами деньги 325 р. 66 к., за исключеніемъ изъ нихъ 12 руб. 75 к., подлежащихъ къ выдачѣ содержателю типографіи Яковлеву, что составитъ 312 р. 31 к. (325 р. 66 к.—12 р. 75 к.=312 руб. 91 к.), поручить казначею Комитета внести въ Губернское Казначейство для зачисленія ихъ въ фондъ государственныхъ доходовъ, для обратнаго перечисленія по Главному Казначейству въ счетъ суммъ Особаго Комитета.

Рапортъ на имя Его Преосвященства

Екатеринославскаго уѣзда с. Криничекъ Влаговѣщенской

церкви священника Іоанна Харлова.

Указывая на ствѣ христіанскіе способы благоугожденія Богу ра-

ди спасенія души, въ своемъ приходѣ 10 іюня прошлаго 1891 г. я открылъ общество трезвости при Благовѣщенской церкви села Криничекъ. Цѣль общества состоитъ въ томъ, чтобы каждый членъ, давшии обѣтъ Богу полнѣйшаго воздержанія отъ всякихъ спиртныхъ напитковъ, въ теченіи одного года или же въ продолженіи всей своей жизни, не только лично выполнялъ этотъ обѣтъ, но и всячески старался отклонять ближнихъ своихъ отъ пагубнаго увлеченія, привлекалъ ихъ въ число членовъ своего общества и такимъ образомъ по возможности стремился къ подавленію и даже къ совершенному искорененію пьянства среди приходскаго народонаселенія и къ поднятію народнаго матеріальнаго благосостоянія.

Въ общество поступають только тѣ лица, кои, по испытаніи своей доброй воли, рѣшились дать обѣтъ абсолютно воздерживаться отъ употребленія вина, въ теченіи избраннаго ими срока. Всякій дающій обѣтъ, предъ вступленіемъ въ члены общества, выслушиваетъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ, покровительницѣ сего общества, по окончаніи коего цѣлуетъ Св. Евангеліе и Крестъ и тутъ же получаетъ въ даръ икону „Козельщанскія Божія Матери“,—снимокъ которой въ сѣверномъ предѣлѣ нашего храма установленъ въ память чудеснаго спасенія жизни Государа Императора и Его Августѣйшей Семьи 1888 г. октября 17 дня.

Прилагая при семъ на благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства правила общества, а также списокъ членовъ, долженъ сказать, что хотя количество послѣднихъ не многочисленно, но среди нихъ такія есть лица, о пребываніи которыхъ въ числѣ членовъ общества трезвости нужно вполнѣ радоваться.

Правила общества трезвости.

1) Въ общество трезвости вступаютъ лица безъ различія половъ съ 15-ти лѣтняго возраста.

2) Вступающій въ общество даетъ твердый и рѣшительный обѣтъ полнѣйшаго воздержанія отъ употребленія всякихъ хмѣльных напитковъ.

3) Вступающій выслушиваетъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ, держа въ рукѣ возженную свѣчу,—по окончаніи котораго, цѣ-

луеть Св. Евангеліе и Крестъ и тутъ-же получаетъ въ даръ икону Козельшанскія Божія Матери.

4) Срокъ обѣта воздержанія продолжается одинъ годъ или же всю жизнь, по личному добровольному выбору всякаго члена.

5) Члены общества трезвости всячески стараются увеличивать число своихъ членовъ, приглашая къ тому знакомыхъ и близкихъ.

6) Членамъ общества рѣшительно возбраняется посѣщать трактирные заведенія ради проведенія свободнаго времени.

7) Членамъ общества, при выдѣляющихся случаяхъ общественной и семейной жизни, не возбраняется, по принятому обычаю и ради гостепрѣимства, угощать своихъ гостей виномъ, но они не должны упрашивать, а тѣмъ болѣе насиловать ихъ.

8) Члену общества не возбраняется послѣ принятія Св. Таинъ запитъ церковнымъ виномъ, разбавленнымъ водою.

9) Члены общества обязаны слѣдить другъ за другомъ и на случай нарушенія къмъ либо обѣта, доносить объ этомъ приходскому священнику.

10) Нарушившій обѣтъ въ первый разъ подвергается внушенію; во второй разъ виновный подвергается штрафу отъ 50 к. до 1 р. (по состоянію его) на благоуукрашеніе храма и въ третій разъ исключается изъ общества, съ отобраніемъ у него иконы.

11) Въ случаѣ искренняго и полного раскаянія со стороны лица, нарушившаго обѣтъ, таковое, по усмотрѣнію всѣхъ членовъ, можетъ быть снова принято въ число ихъ, съ возвращеніемъ ему иконы.

12) По истеченіи срока, избраннаго членомъ, таковой о семь объявляетъ священнику и считается свободнымъ отъ обѣта; если же изъявляетъ желаніе, то снова записывается въ число членовъ.

13) Икона въ даръ вторично не выдается.

14) Цѣль общества трезвости подавлять среди прихожанъ порокъ пьянства и поднимать матеріальное благосостояніе прихода.

Списокъ членовъ общества трезвости, открытаго при Благоуващенской церкви с. Криничекъ Екатеринославскаго уѣзда 1891 г. іюня 10 дня.

Давшіе обѣтъ на всю жизнь.

1) Захарій Василенко, Іоаннъ Растрена, Емилианъ Растрена,

Митрофанъ Растрепя, 5) Анна Лубенець, Игнатій Грековъ, Евдокія Николенко, Евфросинія Бухиннина, Продіонъ Распрепа, 10) Савва Черненко, Авраамъ Марченко, Даніилъ Черненко, Елена Растрепя, 14) Еватерина Кійко.

Подписавшієся на одинъ годъ.

1) Іоаннъ Зузуля, Андрей Диденко, Іоаникій Дбяченко, Петръ Мельникъ, 5) Іерофей Гайдаръ, Исидоръ Гайдаръ, Дарія Растрепя, Ефремъ Грицай, Софроній Корнѣенко, 10) Евсевій Мельникъ, Епирійъ Дорошенко, Ефремъ Дорошенко, Евфимій Цѣватый, Стефанъ Юрченко, 15) Ілія Зѣвращъ, Іаковъ Супрунь, Андрей Коржъ, Марія Герегей, Петръ Оеденко, 20) Исидоръ Дорошенко, Артемій Крамарь, Θεодосія Орѣхова, Стефанида Бухиннина и 24) Марія Севастіанова.

Подписка обращенной въ православіе.

Я, нижеподписавшаяся, вдова, крестьянка селенія Вязовки, Вязовской волости, Павлоградскаго уѣзда, Пелагія Бабакова, 48 лѣтъ, находясь въ полномъ сознаніи, послѣ пребыванія въ сектѣ шалопутовъ болѣе года, будучи по невѣдѣнію увлечена въ оную секту подъ вліяніемъ увѣщаній мѣстныхъ священнослужителей, послѣ долговременнаго колебанія убѣдившись въ своемъ заблужденіи, пришла къ сознанію необходимости быть покорною дочерію Православной Церкви и ея ученію, въ коей покорности Церкви обязываюсь пребывать до конца дней земной жизни; обязываюсь воспитывать и наставлять дѣтей своихъ въ правилахъ Православной Церкви. Въ случаѣ нарушенія мною сей добровольно, безъ всякаго понужденія со стороны кого-либо, данной мною подписки о возвращеніи въ православіе, я предоставляю право подвергнуть меня законной отвѣтственности. Въ чемъ подписалась селенія Вязовки крестьянка вдова Пелагія Бабакова, а вмѣсто ея неграмотной, по ея личной просьбѣ, росписался Павлоградской 2-й гильдіи купецъ Леонтій Стадниковъ.

(Подпись завѣрена официально).

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ИЗВѢСТІАМЪ.

Просвѣщена Св. Крещеніемъ свящ. Таганрогской Митрофановской церкви Петромъ Капустянскимъ, 4 марта с. г., еврейская

дѣвица Софія Зелинова Долерсонова 19 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени Мавра.

Присоединены къ православію изъ раскола чрезъ Св. Митрополита свящ. с. Орѣхова, Славяносербскаго уѣзда, Андреемъ Павловымъ 1 марта с. г., крестьянинъ с. Орѣхова Петръ Ивановъ 40 лѣтъ, жена его Марія Дмитріева 40 лѣтъ, дѣти ихъ: Евдокія 11 лѣтъ, Іоаннь 9 лѣтъ, Агафія 7 лѣтъ и Іаковъ 5 лѣтъ.

Награждены Его Преосвященствомъ набедренниками: священники: соборной Свято-Троицкой церкви г. Бахмута, Дмитрій Верещкій, Троицкой церкви с. Воскресенки, Александровскаго уѣзда, Іоаннь Кіяница; Троицкой церкви с. Боголюбовки, Верхнедніпровскаго уѣзда, Михайль Ювченко, и Петропавловской церкви с. Игнатьевки, Маріупольскаго уѣзда, Михайль Антонъевъ.

Преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе: прихожанамъ с. Гродовки, Бахмутскаго уѣзда, за сооруженіе ими въ приходскую церковь „Гроба Господня“ стоимостью въ 280 р.; крестьянину Аѳанасію Ананченко-Пятаку за пожертвованіе имъ въ Дмитріевскую церковь с. Бузовки, Новомосковскаго уѣзда, 400 р.; прихожанамъ Георгіевской церкви с. Камышевахи, за пожертвованіе ими иконы Божіей Матери съ кіотомъ въ 200 р. и двухъ шелковыхъ хоругвей въ 60 р.; прихожанамъ Предтеченской церкви с. Вышнаго, Бахмутскаго уѣзда, за пожертвованіе 2500 р. на ремонтіровку своей церкви.

Утверждены: а) въ должностяхъ церковныхъ старостъ Епархіальнымъ Начальствомъ, къ Николаевской церкви с. Ново-Божедаровки, Славяносербскаго уѣзда, на 1-е трехлѣтіе, крестьянинъ Іоаннь Шойда; къ Николаевской церкви с. Семеновки, Александровскаго уѣзда, на 1-е трех., крест. Аѳанасій Гуринъ; къ Преображенской церкви с. Александровки, Павлоградскаго уѣзда, на 1-е трех., крест. Герасимъ Игортѣль; къ Рождество-Богородичной церкви с. Петропавловки, Славяносербскаго уѣзда, на 1-е трех., крест. Петръ Бурлаковъ; къ соборной Свято-Троицкой церкви г. Новомосковскъ, на 3-е трех., 2-й гильдіи купецъ Стефанъ Махно; къ Таганрогскому Успенскому собору, на 1-е трех., купецъ Дмитрій Кульпинъ; къ Марининской церкви с. Камари, Маріупольскаго уѣзда, на 1-е трех., поселянинъ Николай Петровъ; къ Дмитріевской церкви с. Скотоватаго, Бахмутскаго уѣзда, на 2-е

трехъ, крест. Игнатій Бѣлинскій; и къ Георгіевской церкви с. Ряженанаго, Ростовскаго уѣзда, крест. Емельянъ Галицкій; и б) въ должности предсѣдателей и членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ: къ Преображенской церкви с. Большой Михайловки, Александровскаго уѣзда, предсѣдателемъ свящ. Меодій Кириловъ и членами крестьяне: Никита Петренко, Михаилъ Романецъ, Григорій Калиновскій, Петръ Гавриленко и Якимъ Стукала; къ Покровской церкви с. Бѣлаго, Славяносербскаго уѣзда, предсѣдателемъ свящ. Елисей Евецкій и членами крестьяне: Навель Литвинъ, Яковъ Плакай, Карпъ Кондруцкій, Емельянъ Бесарабовъ, Иванъ Ковалевъ и Авксентій Величко; къ Успенской церкви села Романкова, Екатеринославскаго уѣзда, предсѣдат. крест. Максимъ Щербинскій и членами крестьяне: Иоакимъ Козачковскій, Андрей Усенко, Даніиль Усь, Николай Рыбалка, Авдій Неклесъ, Стефанъ Цыганко, Даніиль Чубъ, Адрианъ Журавль, Изоть Щербина, Навель Цивненко, Леонтій Сотникъ, Калинникъ Завгородній, Иванъ Усь и мѣщанинъ Поликарпъ Поповичъ; къ Казанской Божіей Матери церкви с. Марыинки, Маріупольскаго уѣзда, предсѣд. свящ. того села Макарій Диденко; къ Николаевской церкви м. Дмитріевскаго, Павлоградскаго уѣзда, предсѣд. крест. Тимоѳей Алтанцевъ и членами крестьяне: Максимъ Муштановъ и Василій Долговъ; къ Николаевской церкви с. Новобожедаровки, Славяносербскаго уѣзда, предсѣд. свящ. той же церкви Стефанъ Хондожевскій и членами: дворянинъ Евгений Ильенко и крестьяне: Возбожнній, Решетнякъ, Бабошко, Шевченко, Держакъ, Дубовскій, Чубъ, Е. Шевченко, І. Соломка, и Д. Соломка; къ Николаевской церкви с. Новопавловки, Павлоградскаго уѣзда, предсѣд. мѣстный волостной старшина М. Редько и членами: священники того же села Михаилъ Яновскій и Василій Григорашъ, церковный староста Михаилъ Головань, сельскій староста Терещенко и крестьяне: Могила, С. Сулима, Л. Сулима, Рухлинъ, Горбань, Честиченко, Чернокнижъ, Костенко, Глиновъ, Н. Терещенко, Яковенко, Скочка, Гусакъ, Иванисенко, Гаценко, Д. Сулима, К. Силима, Басаробъ, С. Басаробъ, Яцуръ, И. Шаленный, О. Шаленный, Трубочанинъ, Радченко, М. Скочка, Г. Редько, П. Абрамовичъ, В. Абрамовичъ, Мельникъ, Костенко, В. Редько, Гаценко, Логвиновъ, Л. Яцур, Горбаня, Вольбота, С. Гаценко, Ивановъ, А. Гусакъ, Гладчено,

Романенко, Петренко, С. Сулима, Сотниковъ, М. Мисигъ, И. Мисигъ, Чистяковъ, Бѣлигъ, Глиновъ, Р. Сулима, Бойко, Москвитинъ, Трубчанинъ, Блоха, Ненада, Бузовъ, Телмачовъ, Гладченко, Романенко, Жедековъ, Григорьевъ, Иванисенко, Морозъ, Якименко, М. Ненада, Л. Терещенко, Костинъ, В. Ковтунъ, И. Ковтунъ, В. Трубчанинъ, О. Гладченко, М. Гусакъ, Лукома, В. Терещенко, Залушина, Федорченко, П. Гаценко, Гаюкъ, Долгопятый, М. Радченко, Тетренко, Г. Больбота, Дидеяко, Честиченко, Харина, Д. Рухлинъ, А. Залушина, Дубъ, П. Лыко, З. Лыко, Ф. Харина, А. Омельченко, Буць, Демченко, Е. Мисигъ, П. Гладченко, Петренко, Савченко, К. Могила, Романенко, Мѣщанинъ, Гаценко, С. Радченко, Г. Гладченко, Володаръ, М. Петренко, Мезинцовъ, И. Гладченко, В. Черникнижный, Лобода и мѣщанинъ Ковалевъ.

Открыты: а) указомъ Святѣйшаго Синода отъ 31 марта за № 1356, при Иоанно-Богословской церкви с. Царь-Даръ Ростовскаго уѣзда, самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, и б) штатныя діаконыскія вакансіи: при церкви с. Новопетровки, Мариупольскаго уѣзда, 20 апрѣля, куда и опредѣленъ мѣстный діаконь Терентій Біантовскій; на псаломщицкую вакансію, на которой состоялъ Біантовскій, перемѣщенъ псаломщикъ с. Новотроицкаго того же уѣзда Симеонъ Михайличенко; при церкви с. Магдалиновки, Новомосковскаго уѣзда, 20 апрѣля, куда и опредѣленъ тамошній діаконь, состоящій на псаломщицкой вакансіи, Алексѣй Евецкій; при Св.-Троицкой церкви с. Ждановки, Новомосковскаго уѣзда, 28 апрѣля; при Успенской церкви г. Мариуполя 30 апрѣля; при Преображенской церкви мѣстечка Котовки, Новомосковскаго уѣзда, 2 мая, куда и опредѣленъ тамошній діаконь, состоящій на псаломщицкой вакансіи, Іоаннъ Султанбеевъ; при Рождество-Богородичной церкви с. Дмитріевки, Павлоградскаго уѣзда, 4 мая, куда и опредѣленъ состоящій на псаломщицкой вакансіи при той же церкви діаконь Симеонъ Кочевскій, а его псаломщицкое мѣсто объявляется празднымъ; при церкви с. Кочережекъ, Павлоградскаго уѣзда, 4 мая, куда и опредѣленъ тамошній діаконь, состоящій на псаломщицкой вакансіи, Константинъ Прокоповичъ; при Николаевской церкви с. Николаевки, Новомосковскаго уѣзда, 4 мая, куда и опредѣленъ тамошній діаконь, состоящій на псаломщицкой вакансіи, Іаковъ

Богановичъ; при церкви с. Михайловки (оно же Дугашево) Александровскаго уѣзда, 4 мая; при церкви с. Лиховки, Верхнедѣпровскаго уѣзда, 5 мая, куда и опредѣленъ тамошній діаконъ, состоящій на псаломщицкой вакансіи, Евфимій Друзькинъ; при церкви с. Архангельскаго, Бахмутскаго уѣзда, куда и опредѣленъ діаконъ, состоящій на псаломщицкой вакансіи при церкви мѣстечка Ювова того же уѣзда, Афанасій Пепескулъ; 16 мая с. г., при Николаевской церкви с. Новой-Каракубы, Мариупольскаго уѣзда, съ закрытіемъ второй псаломщицкой; при Свято-Духовской церкви с. Самарскаго, Ростовскаго округа, 12 мая, куда и опредѣленъ тамошній діаконъ, состоящій на псаломщицкой вакансіи; Іоаннъ Ивановъ, и 22 мая, при церкви с. Хандалѣвки, Павлоградскаго уѣзда.

Рукоположены: 26 апрѣля діаконъ Успенской церкви с. Новоуспеновки, Александровскаго уѣзда, Александръ Верецкій, во свящ. къ Стефановской церкви с. Степановки, Бахмутскаго уѣзда; псал. Воскресенской церкви с. Могилева, Новомосковскаго уѣзда, во діак. на открытое при означенной церкви штатное діаконское мѣсто; 3 мая псал. церкви с. Преображенки, Александровскаго уѣзда, Николай Кіяница, во свящ. къ церкви с. Подгородняго, Павлоградскаго уѣзда; псал. Петропавловской церкви с. Игнатьевки, Мариупольскаго уѣзда, Іоаннъ Сачли, во діакона на открытое штатное діаконское мѣсто при означенной церкви; діаконъ Рождество-Богородичной церкви м. Петриковки, Новомосковскаго уѣзда, Никифоръ Могилевскій, 14 мая, во свящ. къ Константино-Еленинской церкви с. Хорошева, Верхнедѣпровскаго уѣзда; инодіаконъ Екатеринославскаго Кафедральнаго Преображенскаго собора, Алексѣй Трухмановъ, 6 мая, во діакона къ означенному собору; псал. Николаевской церкви с. Чернухина, Славяносербскаго уѣзда, Григорій Скрипиченко, 9 мая, во діакона на штатное діаконское мѣсто при Петропавловской церкви с. Нижняго того же уѣзда; 19 апрѣля псал. Киріакіевской церкви с. Стылы, Мариупольскаго уѣзда, Иванъ Чикійдовскій, во діакона на штатное діаконское мѣсто при церкви с. Вознесенки, Александр. уѣзда.

Опредѣлены: окончившій курсъ въ Екатеринославской духовной семинаріи Иванъ Волошиновъ, 28 марта, на псал. мѣсто къ соборной Успенской церкви г. Верхнедѣпровска; заштатный псал.

Покровской церкви с. Аннинскаго, Славяносербскаго уѣзда, Филиппъ Скибинъ, 17-го апрѣля, на псаломщицкую вакансію при церкви с. Темрюка, Мариупольскаго уѣзда; заштатный псал. Георгій Львовъ, согласно его прошенію, 24 апрѣля, псал. къ Скорбященской церкви богоугоднаго заведенія г. Таганрога; окончившій курсъ въ Екатеринославской духовной семинаріи Александръ Гладкій, согласно прошенію, 5 мая, на вакансію псал. при церкви с. Веселыхъ Терновъ, Верхнеднѣпровскаго уѣзда; окончившій курсъ въ Екатеринославской епархіальной причетнической школѣ Григорій Филиповъ, согласно прошенію, 7 мая, на псаломщицкую вакансію при церкви с. Павловки, Мариупольскаго уѣзда; безмѣстный діаконъ Іоаннъ Балдиновъ, 11 мая, на псаломщицкое мѣсто при церкви с. Хорошева, Верхнеднѣпровскаго уѣзда; псал. церкви с. Чумаковъ, Алексій Домаревскій, согласно его прошенію 12 мая оставленъ на прежнемъ мѣстѣ при церкви села Павловки того же уѣзда.

Перемѣнены: свящ. Архидіаконо-Стефановской церкви, с. Степановки, Бахмутскаго уѣзда, Виссаріонъ Теодосьевъ, согласно его прошенію, 13 апрѣля къ Успенской церкви, с. Святогоровки того же уѣзда, на праздно священническое мѣсто; свящ. Успенской церкви с. Святогоровки, Бахмутскаго уѣзда, Теодосій Жолтоноговъ, согласно его прошенію, къ Николаевской церкви, с. Пологъ, Александровскаго уѣзда, на праздно второе священническое мѣсто; свящ. г. Нахичевани, Софіевской церкви, Димитрій Демидовичъ, 20 апрѣля къ Стефановской церкви г. Славяносербска на протоіерейскую вакансію, на которую 26 апрѣля возведенъ; свящ. церкви м. Милость-Куракина, Ростовскаго округа, Андрей Скибинъ, согласно его прошенію, 24 апрѣля возвращенъ на прежнее свое мѣсто при церкви сельца Новомарьинскаго, того же округа; свящ. церкви с. Понельнастаго, Верхнеднѣпровскаго уѣзда, Платонъ Ивановъ, согласно прошенію, 2 мая, на священническую вакансію при церкви с. Еленовки, Мариупольскаго уѣзда; свящ. Петропавловской церкви с. Ново-Ивановки, Павлоградскаго уѣзда, Маркъ Жолткевичъ, согласно прошенію, 3 мая, на вторую священническую вакансію при Покровской церкви м. Кагальника, Ростовскаго округа; свящ. Покровской церкви м. Никополя, Екатеринославскаго уѣзда, Автономъ Татарчевскій, 11 мая, къ церкви с. Бѣлень-

каго, того же уѣзда; свящ. церкви с. Бѣленькаго, Екатеринославскаго уѣзда, Михайль Васильковскій, согласно прошенію, 11 мая, возвращень на священническое мѣсто при Покровской церкви м. Никополя, того же уѣзда; діаконъ с. Андреевки, Бахмутскаго уѣзда, Ѳеодоръ Корховой, 4-го мая, въ г. Нахичевань на штатную діаконскую вакансію при Софійевской церкви; и. д. псал. Успенской церкви Посада Азова, Ростовскаго округа, Василій Якушъ, согласно его прошенію, 15 апрѣля, въ церкви с. Рязенаго, Ростовскаго округа; псал. Анаіевской церкви с. Желтаго, Верхнедніпровскаго уѣзда, Григорій Комаревскій, согласно прошенію, 1 мая, на псаломщицкое мѣсто въ церкви с. Терновки, Павлоградскаго уѣзда; и псал. церкви с. Дружковки, Бахмутскаго уѣзда, Лаврентій Кащенко, согласно прошенію, 3 мая, въ Екатеринославскому Каѳедральному Преображенскому собору на свободную псаломщицкую вакансію.

Уволенъ отъ должности псал. церкви с. Веселыхъ Терновъ, Верхнедніпровскаго уѣзда, Михайль Гладкій, согласно прошенію, 5 мая, по болѣзни.

Умерли: заштатный протоіерей Лаврентій Мальчевскій, 20 апрѣля с. г.; псал. Успенской церкви, с. Комисаровки, Верхнедніпровскаго уѣзда, Николай Ивановъ, 8 апрѣля, и заштатный пономарь Ѳеодоръ Вакуленко и безмѣстный дьячекъ Вознесенской церкви с. Круглаго, Ростовскаго округа, Михайль Левитскій, первый 1, а второй 9 апрѣля.

Отъ Комитета по возобновленію храма въ с. Метехи, Горійскаго уѣзда, Тифлиской губерніи, отношеніе на имя Его Преосвященства.

Съ разрѣшенія и благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Палладія, Экзарха Грузіи, организованъ Комитетъ для возобновленія древняго храма въ с. Метехи, Горійскаго уѣзда, построеннаго въ V вѣкѣ Валтангомъ Великимъ Горгасланомъ. Храмъ этотъ—сѣдой памятникъ старины глубокой,—замѣчательнъ Ветлемской (Виолемской) иконой Божіей Матери, чудеснымъ образомъ открывшей о мѣстѣ своего нахождения и найденной въ настоящемъ 1891 г. въ каменномъ сводѣ потаенной комнаты надъ алтаремъ означеннаго храма. Чудесный этотъ памятникъ по своей архитектурѣ и знаменитый своею богатою историческою жизнію, въ послѣднее время пришелъ въ ветхость, но Метехское общество, не смотря на

свое всегдашнее глубокое уваженіе къ этому 1500 лѣтнему святынищу, по своей крайней бѣдности не въ состояніи одними лишь своими скудными средствами поддерживать его.

Возмѣвъ намѣреніе, съ помощію Божіею, приступить къ возобновленію Метехскаго храма, члены Комитета обращаются къ вамъ съ просьбою, изъ чувства христіанскаго долга и уваженія къ храму Божію, оказать посильную помощь денежными пожертвованіями дѣлу возобновленія этого стариннаго памятника Иверіи,—земаго удѣла Царицы Небесной. Ибо „рука дающаго не оскудѣетъ“ и неоскудѣваютъ доброхотныя дающія на Руси святой во имя Божіе.

Кромѣ того, будучи увѣрены, что и между вашими добрыми друзьями и знакомыми найдутся лица, проникнутыя тѣми же чувствами уваженія и почитанія святыни, члены Комитета надѣются, что вы не откажете въ благосклонномъ вашемъ содѣйствіи и привлечете многихъ радѣтелей православной вѣры къ участию въ семъ добромъ и богоугодномъ дѣлѣ.

И малая лепта ваша, также какъ и ваше доброе содѣйствіе будутъ приняты Комитетомъ съ искреннею благодарностію.

(Слѣдуютъ подписи).

Пожертвованія благоволите адресовать: въ гор. Гори, Тифлисской губерніи, на имя предѣдателя Комитета, Горійскаго уѣзднаго предводителя дворянства.

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ Епархіальный Училищный Совѣтъ поступили пожертвованія въ пользу учителей и учениковъ церковно-приходскихъ школъ въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая: отъ предѣдателя Ростовскаго отдѣленія Училищнаго Совѣта, прот. І. Покровскаго—196 р. (при отношеніяхъ отъ 13 февраля за № 154—32 р., отъ 12 марта за № 45—49 р., отъ 26 марта за № 47—11 руб., отъ 17 апрѣля за № 186—40 р. и отъ 19 мая за № 499—64 руб.); отъ законоучителя Павлоградской прогимназіи, сваш. Е. Краснокутскаго чрезъ Екатеринославскій Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ при отношеніи его отъ 13 марта за № 289—130 руб.; отъ предѣдателя Павлоградскаго отдѣленія Училищнаго Совѣта, прот. Г. Комаревскаго—83 р. 35 к. (при отношеніяхъ отъ 15 февраля за № 18—19 р., отъ 16 марта за № 20—9 руб. 35 к., отъ 16 апрѣля за № 29—24 р., отъ 23 мая за № 31—31 р.); отъ и. д. благочин. 2 окр. Александровскаго уѣзда, сваш. В. Курковскаго—59 р. 34 к. (при отношеніяхъ отъ 20 марта за № 357—27 р. 34 к., отъ 28 апрѣля за № 493—12 р. и 20 р. чрезъ Екатеринославскій Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій на голодающихъ при отношеніи отъ 28 февраля за № 255); отъ Екатеринославской ду-

ховной семинаріи—50 р. 62 к. (въ томъ числѣ отъ начальствующихъ и учащихъ—47 р. и собранныхъ въ семинарской церкви за богослуженіемъ—3 р. 62 к.); отъ благоч. 3 окр. Александровскаго уѣзда, свящ. Ѳ. Зеленскаго—32 р. 17 к. (при отношеніяхъ отъ 13 марта за № 181—13 р. 72 к., отъ 16 апрѣля за № 318—9 р. 10 к. и отъ 16 мая за № 343—9 р. 35 к.); отъ благоч. 1 окр. Мариупольскаго уѣзда, свящ. Ал. Ѳеодоровскаго при отношеніи отъ 30 мая за № 1022—27 р.; отъ благоч. г. Александровска, прот. Г. Чернаго—19 р. (при отношеніяхъ отъ 16 апрѣля за № 157—12 р. и отъ 28 мая за № 193—7 р.); отъ свящ. М. Подустова при отношеніи отъ 25 марта за № 36—4 р.

Итого поступило—601 р. 48 к.; а вмѣстѣ съ прежде поступившими (139 р. 50 к.) ¹⁾ всего—740 р. 98 к.

Членъ и казначей Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, преподаватель семинаріи *Александръ Ванчаковъ*.

Отъ причта Екатеринбургскаго Каѳедрального Преображенскаго Собора.

На обновленіе соборнаго иконостаса съ 22 мая по 6 іюня сего 1892 года поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: 1) Н. Мирошниченко—50 р., 2) Тим. Скрыльникова—3 р., 3) Елены Дмитріевны Осадчей—25 р., 4) Анны (неизвѣстной)—10 руб., 5) г-на Трипольскаго—25 р., 6) прот. Дмитрія Текежи—10 р. 7) благоч. свящ. Александра Ѳеодоровскаго—10 р. и неизвѣстнаго—1 р., 8) Надежды Григорьевны Жебуновой—100 р., 9) Митрофана Григорьевича Чехова—100 р., 10) Е. В. Титова—50 руб., 11) М. Аб. Вальяно—50 р., 12) Н. Л. Кореси—25 р., 13) И. Ев. Зворно—25 р., 14) Н. И. Исакъ—25 р., 15) Н. А. Сакелириди—25 р., 16) М. О. Собеовича—25 р., 17) А. К. Мекели—20 р., 18) И. Ев. Писани—10 руб., 19) г-жи Даньшиной—10 р. 72 к. и 20) В. И. Бутягина—3 руб.

¹⁾ См. № 6-й нашихъ Вѣд. офф. ч. стр. 122.

СОДЕРЖАНІЕ: I.—Высочайшая награда; II.—Протоколы Миссіонерскихъ Комитетовъ; III.—Журналы по сбору пожерт. на голодающихъ; VI.—Репортъ на имя Его Преосвященства; V.—Подписка; IV.—Епарх. извѣстія; VII.—Отъ Комитета по сооруженію храма; VIII.—Отъ Екатер. Каѳедр. Собора, и XI.—Отъ Епарх. Училищнаго Совѣта.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ, 15 іюня 1892 года. Цензоръ протоіерей *Петръ Натрановъ*.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го Іюня № 12 1892 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день священнаго вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

*Дадеса Ми всяка власть на
небеси и на земли.*

Тако говорилъ, оставляя землю, Своимъ ученикамъ и Апостоламъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ -- Царь славы. Слова эти въ то время, по крайней мѣрѣ въ отношеніи къ земной власти, по видимому далеки были отъ исполненія. Въ самомъ дѣлѣ, мировое господство, по сознанию тогдашняго міра и по-видимому на самомъ дѣлѣ, было все въ рукахъ, владѣнаго всемірною монархіей, монарха Римскаго. Такимъ образомъ въ это время изреченіе: *дадеса Ми всяка власть на небеси и на земли* для самихъ учениковъ Христа могло имѣть лишь пророчесвенное значеніе, въпрочемъ такое, которое въ извѣстномъ смыслѣ, по своей достовѣрности, было для ихъ сознания уже совершившимся фактомъ. Побѣдитель грѣха и смерти, какъ Господь неба и земли, уже приготовилъ путь въ владычеству надъ Церковію всемірною. Съ каждымъ годомъ, затѣмъ, владычество это рас-

ширлось; Римскій великанъ, стоявшій на глиняныхъ ногахъ, въ скоромъ времени разбился о камень нерукосѣчный и царство Христа самымъ дѣломъ возобладало надъ царствомъ міра.

Настоящій день, слухъ, въ который воспоминаемъ мы священное помазаніе на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича, самъ собою напоминаетъ намъ о совершенной истинѣ, заключающейся въ словахъ: *дадеся Ми всяка власть на небеси и на земли*, произнесенныхъ 19 вѣковъ тому назадъ, на горѣ Елеонской, благословившимъ тогда весь міръ руками, сохранявшими слѣды отъ язвъ гвоздиныхъ.

Священный актъ коронованія царственного и по началу своему и по существу своему и по образу совершенія служить нагляднымъ выраженіемъ той истины, что Христу Богу дѣйствительно дана власть на небѣ и на землѣ, ибо оно совершается во имя Его Божественно-царственной силы и власти надъ царями и царствами. Съ этой стороны разсмотримъ обрядъ священнаго вѣнчанія на царство нѣсколько подробнѣе.

Обрядъ вѣнчанія на царство и миропомазанія выражаетъ ту истину, что *Царь — Божій слуга есть*. Міроуправленіе принадлежитъ Творцу и Промыслителю міра, *яко Господнесть царствіе и Той обладаетъ языки, Онъ нарицаетъ неясущая, яко сущая; Онъ уставляетъ предучиненныя времена и предѣлы селенія народовъ, Господь судитъ вселенный въ правду и людемъ истинною своею*. Цари тогда только выполняютъ свое историческое призваніе, когда ведутъ свои народы по пути, согласно съ волей Божіею о нихъ, на разрывая связь съ верховною силою Всеправящаго Бога, они дѣлаются противниками Его всемогущей воли и безсильны тогда созидать благотворныя и прочныя основы на-

роднаго благоденствія. Эту истину, во всё вѣка міровой исторіи, постигали болѣе или менѣе всё цари и народы, а если нерѣдко противились ей въ осуществленіи, то это противленіе сопровождалось самыми печальными слѣдствіями, что можно изъяснить подобіемъ планеты, которая, если бы вышла изъ центра тяготѣнія, неизбѣжно пришла бы въ беспорядочное круженіе и крушеніе. Особенно ясно ученіе о подчиненіи царя владычеству Божественному сознавалось въ народѣ еврейскомъ, когда онъ былъ народомъ Іеговы. Задача царя, по этому ученію, главнѣйшая и существеннѣйшая, состояла въ томъ, чтобы вести еврейскій народъ къ оправданію заключеннаго имъ завѣта съ Богомъ. Эту именно цѣль обязанностей царской власти указалъ пророкъ Божій Самуиль въ своей книгѣ подъ именемъ „Царская правда“ и съ этой именно точки зрѣнія, въ записяхъ о царяхъ, начиная съ перваго Саула, оцѣниваются всё дѣла царей, судьба ихъ собственная и народа во время каждаго изъ нихъ. Народамъ языческимъ эта истина также была присуща и религіозное начало также освящало у нихъ высшую власть царскую, такъ что цари иногда носили названіе первосвященниковъ. Только въ немногіе историческіе моменты были попытки совершенно разорвать связь земной власти съ небесною, напр. — въ родѣ человѣческомъ предъ временемъ всемірнаго потопа, или у извѣстныхъ народовъ запада въ прошломъ вѣкѣ, когда водворялось безбожіе.

Вообще же въ сознаніи всего человѣчества, во всё вѣка его исторіи, взглядъ на царскую власть былъ именно тотъ, что царь долженъ быть и слугою Бога.

Такъ должно быть и по существу дѣла. Человѣкъ какъ бы ни былъ высоко поставленъ, какими бы уполномочіями ни былъ надѣленъ, все же остается существомъ ограниченнымъ и несовершеннымъ, а поэтому самъ себѣ безуслов-

нимъ закономъ быть не можетъ. Вотъ почему и воле царей указываемъ былъ законъ высшей воли—законъ Божественный. Правда у язычниковъ, особенно у Римлянъ, цари иногда сами себя провозглашали богами, иногда льстецы причисляли ихъ къ сонму боговъ, но такое превозношеніе и въ то время создавалось,—какъ аномалія и тѣмъ болѣе удержаться и окрѣпить никакъ не могло; наоборотъ—тамъ, гдѣ человѣку предоставляется полнота и необыкновенная высота власти, тамъ тѣмъ болѣе требуется, чтобы примѣненіе этой власти было правильное, подчиненное закону правды и чистоты нравственной, иначе зло, присущее природѣ человѣка, могло бы быть здѣсь, безгранично. Одинъ Богъ, какъ существо совершеннѣйшее, есть Самъ Себѣ законъ, *Онъ только творитъ, елика хочетъ; Онъ только дѣйствуетъ вся по совѣту воли Своея*. Высокое же служеніе царское тогда только имѣть всю свою силу и есть образъ власти Божественной, когда законъ воли Божественной управляетъ ею.

Обрядъ священнаго коронованія и миропомазанія, совершаемый надъ царями нашими, служить къ оправданію сказаннаго нами о началѣ и существѣ царской власти. Вотъ какъ совершается этотъ обрядъ.

Въ день своего коронованія Государь торжественно шествуетъ въ Успенскій соборъ и, при входѣ въ него, встрѣчаемый Митрополитомъ, цѣлуетъ священное знамя спасенія нашего—святой и животворящій крестъ Христовъ, исповѣдуя чрезъ то, что *Христосъ распятый иудеомъ убо соблазнилъ, Еллинномъ же безуміе, самъ же званымъ—Божія мудрость и сила*. По входѣ во храмъ, троекратно поклоняется предъ царскими вратами, что напоминаетъ объ исполненіи пророческихъ словъ царя Давида: *и помолятся ему—царю славы— вси царіе земстии, вси народы поработаютъ ему*, благоговѣнно прикладывается къ мѣстной иконѣ Спасителя,

иже во образъ Божіи сый не возхищеніемъ нещесеа быти равенъ Богу, но себе умалилъ, зракъ раба приимъ, темже и Богъ его превознесе и дарова ему имя. еже паче всякаго имени, да о имени Іисусовѣ всяко колѣно поклонится, потому прикладывается къ мѣстной иконѣ Божіей Матери, которая о Себѣ пророчески воспѣла: *сотвори мнѣ величіе, Сильный, отнынѣ ублажатъ мя вси роди.* А затѣмъ, ставъ на тронѣ, поставленномъ среди храма, на вопросъ Митрополита—*како вѣруеши*, Государь произноситъ вслухъ всей церкви исповѣданіе вѣры, т. е. нашъ православный символъ вѣры: смиренно исповѣдуетъ величіе единаго Бога, Творца и Промыслителя, исповѣдуетъ вѣру въ Единороднаго Сына Божія, Совершителя нашего спасенія, и въ Духа Святаго—источника истинной жизни; провозглашаетъ себя членомъ благодатнаго Царства Христова—Церкви Его, въ надеждѣ достигнуть нескончаемаго царства въ будущей жизни. По произнесеніи Его Императорскимъ Величествомъ символа вѣры, совершается особое молебное пѣніе, на которомъ, послѣ чтенія евангелія, Онъ облачается въ поднесенную ему Митрополитами порфиру, послѣ чего преклоняетъ главу, а Митрополитъ, освящая верхъ главы крестнымъ знаменіемъ, возлагаетъ крестообразно руки на нее и во всеуслышаніе читаетъ молитву, въ которой вызываетъ къ Господу Богу о Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ: *сохрани Его подъ кровомъ Твоимъ, укрѣпи Его царство, благогодная тебѣ дѣяти его всегда удостой.* Государь Императоръ пріемлетъ съ подушки поднесенную Митрополитомъ корону или вѣнецъ, при чемъ Митрополитъ указываетъ значеніе коронаванія такъ: *„видимое сіе и вещественное главы твоя украшеніе явный образъ есть, яко тебе—главу всероссійскаго престола вѣнчаетъ невидимо Царь славы—Христосъ, благословеніемъ своимъ благостнымъ*

утверждая тебя владычественную и верховную власть надъ людьми своими“. Потомъ Государь Императоръ приемиетъ, съ поднесенной Митрополитомъ подушки, въ правую руку скипетръ т. е. трость или жезлъ триумфальный, а въ лѣвую — державу — небольшой шаръ, знаменующій пространство отечества, что есть видимый образъ даннаго отъ Вышняго надъ людьми своими самодержавіа къ управленію ихъ. По провозглашеніи многолѣтія, Государь Императоръ, отдавши скипетръ и державу, преклоняетъ свои колѣна и вслухъ всѣхъ произноситъ молитву, въ которой проситъ: „Ты же, Владыко и Господи мой, настави мя въ даль, на неже послалъ мя еси, вразуми и управи мя въ великомъ служеніи семъ“. А затѣмъ всѣ находящіеся во храмѣ съ колѣнопреклоненіемъ молятся о Боговѣнчанномъ царѣ своемъ словами той молитвы, которую и мы услышимъ сегодня на предстоящемъ молебнѣ. По окончаніи чина коронаванія, совершается литургія, которую слушаетъ Государь Императоръ, снявъ корону съ главы; послѣ дѣнія причастна, передавъ сановнику свою шпагу, онъ шествуетъ съ трона въ порфирѣ къ царскимъ открытымъ вратамъ, гдѣ Митрополитъ, взявъ драгоценный сосудъ съ муромъ, употребляемый только при этомъ случаѣ, помазываетъ св. муромъ Государя Императора точно такъ, какъ бываетъ при совершеніи муропомазанія по крещеніи. А послѣ священнаго муропомазанія, пройдя чрезъ царскіе двери въ алтарь и сдѣлавъ поклоненіе у престола, приобщается отъ Митрополита Св. Таинъ — тѣла и крови Христовой по чину царскому, какъ помазанникъ Божій и верховный покровитель Церкви, приобщается такимъ образомъ, какъ приобщаются священнослужители — особо тѣла и крове Христовы.

Такимъ образомъ обрядъ священнаго вѣнчанія на царство, совершенный 11 лѣтъ назадъ, надъ возлюбленнымъ

Монархом нашимъ, представляется намъ не иначе, какъ вступленіемъ его въ завѣтъ съ Богомъ и введеніемъ насъ, въ лицѣ его, въ тоже общеніе завѣта,—ради воспріятія всепродуманнаго благословенія Божія, въ которомъ истинная опора временнаго и вѣчнаго спасенія. Неправильно многіе поверхностные умы смотрятъ на этотъ обрядъ съ земной точки зрѣнія, именно такъ, что обрядъ этотъ внѣшнимъ образомъ скрѣпляетъ царя съ своимъ народомъ. Апостоль Павелъ свидѣтельствуетъ, что если мы только въ этой жизни надѣемся на Христа, то мы несчастные люди. Вѣра и упованіе христіанина выше земныхъ расчетовъ, онѣ имѣютъ цѣну по самому существу своему: „*сердцемъ бо вѣруетъ въ правду, усты же исповѣдуются во спасеніе*“. Напрасно также чрезмѣрные поклонники разума человеческого видятъ въ этой покорности царя св. Церкви нежелательное для нихъ препятствіе къ успѣшному развитію и водворенію большихъ—исключительныхъ правъ разума человеческого. Въ наше время область вѣры и область знанія разграничены съ такою ясностію, что вполне обезпечено законное право вѣры въ той области, гдѣ безсильны опытные знанія и оставленъ въ тоже время широкій просторъ для поступательнаго шествія знанія опытнаго въ области ему свойственной.

Итакъ, да будетъ благословенъ Богомъ Царь нашъ православный и благочестивѣйшій; *Божій бо слуга есть намъ во благо*.

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Викторъ Преображенскій*.

† Некрологъ Ректора Екатеринославской Семинаріи, Протоіерея Михаила Ивановича Разногорскаго, съ краткимъ обзорѣніемъ его дѣятельности.

(Продолженіе *).

Предметъ особенной заботы Михаила Ивановича составляло воспитаніе вѣреннаго ему юношества. Еще на должности учителя семинаріи онъ оказался не только образцовымъ преподавателемъ, но и воспитателемъ, заботившимся о нравственномъ развитіи и усовершенствованіи своихъ питомцевъ; поставленный руководителемъ учебнаго заведенія, приготавливающаго кандидатовъ на служеніе церкви, почившій всецѣло посвятилъ себя на служеніе великому дѣлу—на водвореніе въ управляемыхъ имъ семинаріяхъ православно-христіанскаго направленія. Самъ глубоко вѣрующій въ неприложность и святость христіанскихъ истинъ и благовѣщій предъ великими дѣятелями въ христіанской церкви онъ старался положить эти истины въ основу убѣжденій молодыхъ людей и развить у нихъ любовь ко всему честному, святому и къ подражанію богатырямъ духа, ярко сіяющимъ на горизонтѣ христіанской церкви.—Отношенія Михаила Ивановича къ ученикамъ были скорѣе отеческія, чѣмъ начальническія: онъ близокъ былъ къ нимъ, зналъ хорошія и дурныя качества ихъ; первыя старался развить и укрѣпить, послѣднія—ослабить и, если можно, уничтожить, искоренить. Онъ не спѣшилъ удалить ученика изъ семинаріи, если въ немъ замѣчались дурныя наклонности, или самъ ученикъ по увлеченію намѣревался оставить заведеніе. Въ первомъ случаѣ часто бесѣдовалъ съ провинившимся, вразумлялъ его и съ свойственнымъ ему умѣньемъ раскрывалъ весь вредъ отъ дурныхъ привычекъ, отъ которыхъ, при помощи

*) См. № 9-й нашихъ Вѣд. 1892 г.

Божіей и собственномъ усилии, легко отстать, такъ какъ борьба съ дурными наклонностями въ молодости легче и удобнѣе, чѣмъ въ зрѣломъ возрастѣ. Удалялся ученикъ изъ заведенія уже послѣ испытанія всѣхъ средствъ къ его исправленію. Во второмъ случаѣ, когда замѣчалъ, что ученикъ можетъ продолжать свое образованіе въ семинаріи, онъ не сразу соглашался на его увольненіе, а убѣждалъ отказаться отъ юношеской неразумной мечты. Результатъ всегда получался благоприятный для ученика. Изъ числа подобнаго рода фактовъ укажемъ на два. Ученикъ перваго класса, получившій на экзаменѣ баллы, недающіе ему права на переходъ въ слѣдующій классъ, рѣшился выйти изъ семинаріи съ одной стороны потому, что средствъ для содержанія не было никакихъ, а пользоваться казеннымъ содержаніемъ онъ не имѣлъ права, какъ оставленный на повторительный курсъ; съ другой—въ виду бѣдственнаго положенія матери, нуждавшейся въ матеріальной помощи. Исходъ дѣйствительно представлялся одинъ: выйти изъ семинаріи и занять скромное мѣсто въ епархіальномъ вѣдомствѣ. Такъ думалъ ученикъ, но не такъ разсудилъ и поступилъ начальникъ. Узнавъ причины, заставлявшія ученика уволиться изъ семинаріи, онъ отечески заявилъ, что намѣреніе его неразумно, улучшить положеніе матери онъ не въ состояніи, такъ какъ съ такимъ ограниченнымъ развитіемъ, какое имѣеть, не можетъ занять мѣста, обеспечивающаго его и мать. Далѣе прибавилъ: „Богъ не обидѣлъ тебя способностями; ты можешь учиться. Молись и трудись, будешь съ успѣхомъ переходить изъ класса въ классъ, чѣмъ доставишь большое удовольствіе матери и несомнѣнную пользу себѣ. Горю твоему поможетъ начальство: оно дастъ тебѣ пособіе изъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, а мѣсяца чрезъ два прійметъ тебя на казенное содержаніе, если

успѣхи окажутся удовлетворительными“. Наставленіе было искреннее, отъ души, и ученикъ съ облегченнымъ горемъ вышелъ изъ квартиры о. ректора; съ наступленіемъ учебнаго года онъ началъ усердно заниматься и уже не нуждался въ средствахъ для своего образованія. Не менѣе характеренъ и другой случай. У одного ученика III класса явилось страстное желаніе поступить въ военную службу. Бросаетъ онъ заниматься, чтобы семинарское начальство уволило его, такъ какъ отецъ не соглашался на его увольненіе изъ семинаріи. Отецъ въ горѣ, и въ виду неэффективности своихъ мѣръ обращается письменно къ ректору семинаріи, умоляетъ убѣдить его сына въ неразумности увлеченія—выхода изъ семинаріи съ незаконченнымъ образованіемъ. Отзывчивый къ горю каждаго и всегда готовый оказать нуждающемуся помощь, Михаилъ Ивановичъ зоветъ къ себѣ ученика, бесѣдуетъ съ нимъ, раскрываетъ предъ нимъ непривлекательную картину будущаго его положенія при незаконченности образованія и достигаетъ результата отраднaго для отца и полезнаго для сына. Въ настоящее время ученикъ съ успѣхомъ оканчиваетъ курсъ своего семинарскаго образованія.

Заботливое отношеніе Михаила Ивановича къ ученикамъ, ихъ умственному и нравственному развитію высоко цѣнилось и цѣнится послѣдними. При случаѣ они заявляли объ этомъ и всегда выражали сыновнюю преданность къ своему начальнику. Въ жизни почившаго было три событія, когда питомцы его проявили особенную любовь къ нему. Событія эти: переводъ его изъ Харьковской семинаріи въ Екатеринославскую, правдovanіе двадцатипятилѣтней педагогической дѣятельности 9 октября 1890 года и послѣднее печальное событіе—смерть любимаго начальника.

Пятилѣтняя дѣятельность Михаила Ивановича въ долж-

ности ректора Харьковской семинаріи сопровождалась благотворными результатами для заведения. Переводъ моего въ Екатеринославскую семинарію вызвалъ боу воспитанниковъ искреннее чувство сожалѣнія и скорби. Тотъ и другое въ свою искреннюю любовь къ отъѣзжавшему начальнику они выразили въ адресахъ, поднесенныхъ учениками четырехъ классовъ, начиная съ 3-го и оканчивая 6-мъ, а ученики 4-го класса, сверхъ адреса, поднесли икону Святаго Николая. Во всѣхъ этихъ адресахъ, написанныхъ стихами и въ прозоу, сказывается глубокое и сердечное чувство дѣтей къ отцу и крайнее сожалѣніе о неизбежной разлуцѣ. Ученики IV класса выражаютъ свое тяжелое состояніе по такому поводу въ такихъ выраженіяхъ: „тяжелая мучительная эпоха разставанія грустной музыкой отзывается въ нашей груди; она невольно выбиваетъ изъ глазъ слезы, а она исторгаетъ изъ души крикъ, гдѣ чуются ноты безпредѣльной скорби, безысходнаго горя“. Для болѣе цѣльнаго представленія объ этихъ адресахъ считаемъ умѣстнымъ привести адресъ учениковъ VI класса, въ которомъ юноши стараются дать посильную оцѣнку дѣятельности своего начальника: „Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемый о. Ректоръ! Предстоящая наша разлука съ Вами вызываетъ въ насъ тѣ мысли и чувства, которыя связаны съ представленіемъ о Вашей пятилѣтней дѣятельности по управленію нашей семинаріей. Разставаясь съ Вами, считаемъ своею обязанностію въ немногихъ словахъ выразить Вамъ должную дань признательности по поводу Вашихъ отношеній къ намъ“. „Въ теченіи всего пятилѣтняго Вашего пребыванія въ нашей семинаріи Вы были для насъ *отцемъ — благодѣтелемъ*. Духъ отеческой любви всегда былъ главнымъ руководительнымъ началомъ во всей Вашей дѣятельности. Ваша искренняя любовь особенно проявилась въ Вашей воспита-

тельной деятельности. Во имя этой любви Вы всеми силами старались уничтожить въ дѣлѣ нашего воспитанія духъ официальности и сообщить этому дѣлу характеръ искренне-сердечныхъ заботъ о нашемъ развитіи. Такой свѣтлый Вашъ взглядъ на задачу воспитанія опредѣлялъ и истинную его цѣль и правильныя средства, необходимыя для осуществленія этой цѣли.

Цѣль духовнаго воспитанія человека, по Вашему воззрѣнію, должна состоять не въ одномъ сообщеніи ему теоретическихъ понятій, оторванныхъ отъ жизни, но вмѣстѣ съ тѣмъ и въ привитіи ихъ къ глубинѣ его сердца. Другими словами, цѣль воспитанія Вы опредѣляли, какъ развитие въ душѣ человека глубокихъ и искреннихъ убѣжденій. Преслѣдуя такую высокую воспитательную цѣль, Вы старались пользоваться и соответствующими ей средствами. Карательныхъ мѣръ Вы, по возможности, избѣгали, стараясь больше дѣйствовать на совѣсть виновнаго.

Имѣя возвышенный взглядъ на цѣль воспитанія, Вы глубоко понимали и его предметъ. Выходя изъ этого убѣжденія, что главная основа жизни человека есть религія, Вы на первый планъ нашего воспитанія ставили развитие въ насъ духа православія; въ виду этого Вы старались дать нашему богословскому образованію возможно болѣе серьезную постановку, ставя его основой нашего обученія, причемъ преслѣдовали имъ практическую цѣль нашего религіознаго воспитанія — развитие въ насъ духа церковности. Нравственное наше развитіе тоже составляло предметъ усиленныхъ Вашихъ заботъ. Глубоко понимая идею нравственнаго воспитанія человека, Вы прежде всего сами были для насъ примѣромъ истинно-христіанской жизни, стараясь уничтожить въ насъ страхъ предъ высшимъ начальническимъ авторитетомъ и возможно болѣе приблизить къ себѣ насъ. Такимъ

образомъ въ основѣ всѣхъ Вашихъ заботъ о нашемъ нравственномъ развитіи лежалъ взглядъ на каждого изъ насъ, какъ на нравственную личность, достойную уваженія со стороны всѣхъ. Этотъ же взглядъ Вы старались привить и къ нашему сознанию.

„Высокое значеніе придавали Вы и интеллектуальному развитію. Ни одной изъ общеобразовательныхъ наукъ Вы не отдавали преимущества, раздѣляя то убѣжденіе, что всякое знаніе въ своемъ родѣ полезно. Такою постановкою дѣла обученія Вы имѣли въ виду сообщить нашему умственному развитію характеръ всесторонности, при чемъ для усиленія этого развитія Вы старались дать серьезную постановку нашимъ сочиненіямъ“.

Таковы были Ваши заботы о нашемъ духовномъ воспитаніи. Всѣ онѣ были проникнуты духомъ искренней любви. Мы были бы несправедливы, еслибы ограничили Вашу любовь къ намъ одними этими заботами. Мы не можемъ умолчать, во первыхъ, о томъ, съ какою ревностію Вы заботились о возвышеніи чести нашего заведенія, а во вторыхъ, о томъ, съ какимъ участіемъ Вы вникали въ матеріальное положеніе каждого изъ насъ. И въ томъ, и въ другомъ случаѣ Вы употребляли всѣ усилія для достиженія желаемой Вами цѣли. И нужно сознаться, что старанія Ваши въ этомъ отношеніи имѣли большой успѣхъ“.

„Вотъ какими заботами опредѣлялись Ваши отношенія къ намъ въ теченіи пятилѣтняго пребыванія Вашего въ нашей семинаріи. Цѣль всѣхъ этихъ заботъ была направлена Вами къ возвышенію нашего *блага*. Нельзя не сознаться, что цѣль эта не всегда и не всѣми вѣрно понималась. Подвліяніемъ различныхъ увлеченій, иные изъ насъ уклонялись отъ того пути, по которому Вы желали вести насъ. Но, не смотря на это, сознание каждого изъ насъ говоритъ о

Вашей постоянной отеческой любви и о Вашихъ благихъ намъреніяхъ по отношенію къ намъ“.

„Имѣя все это въ виду, мы, при разлуцѣ съ Вами, не можемъ не выразить Вамъ глубокой благодарности за тѣ благодѣянія, которыя Вы оказали намъ“.

Не менѣе высоко цѣнили дѣятельность Михаила Ивановича и воспитанники Екатеринославской семинаріи; съ такимъ же сыновнимъ расположеніемъ и любовью они относились къ нему, какъ и Харьковскіе семинаристы. Радостныя событія въ жизни почившаго вызывали у нихъ чувство неподдѣльной радости, а печальныя — скорбь и безутѣшное горе.

День исполненія двадцатипятилѣтней педагогической дѣятельности Михаила Ивановича былъ радостнымъ событіемъ сколько для него, столько же и для его питомцевъ. Свою радость, свою любовь и благодарность за его отеческія попеченія они выразили въ рѣчахъ, сказанныхъ представителями отъ каждаго класса, и поднесеніемъ иконы и Новаго Завета. Рѣчи эти носятъ характеръ и искренности и проникнуты чувствомъ глубокой благодарности къ своему начальнику. Изъ нихъ мы — приводимъ двѣ, сказанныя учениками VI и V классовъ. Поднося икону юбиляру, ученикъ VI класса сказалъ:

„Ваше Высокопреподобіе,
Любвеобильный отецъ Ректоръ!“

Позвольте и намъ — вашимъ воспитанникамъ — въ этотъ знаменательный для Вашей жизни и службы день принести свои задушевные поздравленія и наилучшія пожеланія, торжественно засвидѣтельствовать свою любовь и благодарность къ Вамъ.

Любимъ и сердечно благодаримъ Васъ, отецъ Ректоръ, за Ваши чисто отеческія отношенія къ намъ. Вы искренно

желаєте всѣмъ намъ добра и дѣлаете добро; ко всякому доброму нашему дѣлу относитесь съ полнымъ, горячимъ участіемъ. И каждый изъ насъ при нуждѣ можетъ найти у Васъ добрый совѣтъ, благовременную помощь. Вы всегда сочувствуете нашимъ радостямъ и горестямъ. Глубоко благодаримъ Васъ и за то, что Вы въ лицѣ своемъ являете намъ примѣръ истиннаго пастыря духовнаго. Ваше благоговѣйное служеніе, Ваша неутомимая проповѣдническая дѣятельность ясно напоминаетъ намъ, какъ высоко и какъ велико наше будущее служеніе. Искренно благодаримъ Васъ за все, что Вы дѣлаете для нашего блага и счастья, за всѣ Ваши заботы о нашемъ духовномъ и тѣлесномъ благополучіи.

Съ любовію просимъ Васъ, глубокоуважаемый о. Ректоръ, отъ лица всѣхъ воспитанниковъ принять эту приносимую отъ чистаго сердца икону. Пусть это приношеніе служить для Васъ всегдашнимъ напоминаніемъ о нашей искренней любви и признательности къ Вамъ.

Въ рѣчи ученика V класса указываются тѣ симпатичныя качества, которыми отличался почившій воспитатель юношества и которыя дали ему имя не начальника, а отца. Онъ обратился къ юбиляру съ такими словами: „позвольте дорогой о. Ректоръ, въ нынѣшній знаменательный день двадцатипятилѣтія Вашей педагогической дѣятельности и мнѣ—Вашему воспитаннику—отъ лица моихъ товарищей и самого себя излить предъ вами тѣ истинно-сыновнія чувства, коими переполнены наши сердца.

Вотъ уже пятый годъ находимся мы подъ Вашимъ водительствомъ и, вѣрете, за это время въ душѣ каждого изъ насъ сложилось одно и вполне правильное убѣжденіе: Вы были и есть второй нашъ отецъ. Не требуется особенной наблюдательности, чтобы усмотрѣть повсюду слѣды Вашей отеческой о насъ заботливости. И въ настоящія минуты я

не могу удержаться, чтобы не отметить хотя одинъ изъ многочисленныхъ примѣровъ подобной заботливости. Примѣровъ этихъ нѣтъ нужды искать далеко: они находятся въ средѣ моихъ же товарищей. Какъ сейчасъ представляются тѣ моменты въ ихъ ученической жизни, когда нѣкоторымъ изъ нихъ грозила опасность увольненія изъ семинаріи, сопровождающагося (кто не знаетъ этого?) столь печальными послѣдствіями. Больно было видѣть Вамъ, какъ эти юноши по своей неопытности и необдуманности, ни за что губятъ себя. И вотъ Вы, бывало, являетесь въ классъ и при всѣхъ, совершенно по родительски, убѣждаете ихъ оставить свое увлеченіе, Вы усовѣщиваете ихъ, убѣждаете снова начать свои занятія, надѣясь на помощь Божію. И какъ потомъ свѣтились глаза Ваши, какое блаженство сіяло на Вашемъ лицѣ, какимъ восторгомъ дышало все существо Ваше, когда Вы замѣчали, что посѣянное Вами приноситъ добрые плоды! Да, по истинѣ Вы были и есть для насъ второй отецъ! Никогда не изгладятся изъ сердецъ нашихъ Ваши незабвенныя, вполне отеческія слова: „учитесь, учитесь дѣти и молитесь, а же съ своей стороны всегда молился, молюсь и буду молиться за васъ!“

Помня все это, мы и поспѣшили воспользоваться нынѣшнимъ знаменательнымъ днемъ, чтобы привѣтствовать Васъ, неуклонно преслѣдующаго одну цѣль: счастье Вашихъ питомцевъ, Васъ переносящаго съ нами радость и горе, старающагося поставить намъ на видъ наши недостатки единственно съ цѣлію исправленія ихъ.

Еще разъ, примите отъ насъ привѣтъ, примите сердечное пожеланіе многіе и многіе годы видѣть Васъ, съ достоинствомъ работающимъ на Вашемъ многотрудномъ поприщѣ, и испытывать проявленіе Вашихъ отеческихъ попеченій какъ намъ, такъ и младшимъ изъ насъ!“!

(Продолженіе слѣдуетъ).

Я. Павловскій.